

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR:
 Helyben: Vidéken:
 Egy hóra . . . 1 kor. Egy hóra . . . 1 kor. 50 fill.
 Negyedévre . . . 3 . . . Negyedévre 4 . . . 50 .

Felelős szerkesztő:
IIJ. MÓRICZ PÁL.
 Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
 Piacz-utca 47. és 49. szám.

Molnár apáték a Hajduságon.

[Dorogi okvetetlenkedések alkalmából.]

Molnár főtisztelendő urnak jutott az a szomorú dicsőség, hogy a Hajduságon a felekezeti pártoskodás pusztító tüzeit felgyujtsa. Igazán nem a főtisztelendő urékon mult, hogy a Hajdudorog piaczára kidobott üszök gyulekony anyag hiányában csendesesen minden veszedelem nélkül lobbant el. Az eldobott tüzes csóva nem hagyott egyebet maga után, mint sötétséget és piszokravált pernyét, a melyek eltemetik még az emléket is annak, hogy ez a nemzetközi vegyes politikában vigéczkedő pap csekély gárdájával Hajdudorogon is megfordult.

A dorogi hajdunép józanságának az érdemül irhatjuk fel ezt; mert Molnár apáturékban teljesen megvolt az oktan és gonosz kutya kívánság, hogy a több százezer református magyar közé ékelt és már multjánál fogva is a nemzeti zászlóhoz fűzött dorogi Bocskai hajduk között telállítja a felekezeti villongás és bárgyu gyüölködés sötét bálványát. Ezért kell nyilvánosan megróvnunk azt a néhány beugratott, beteges lelkü dorogi embert, a kik állítólagos meghívásokkal alkalmat nyujtottak a czoboly-prémes főpapnak, az udvaronc politikai vigécznek a Hajdudorogon történt bár ideig s óráig való izgágáskodására, a mivel különben semmit sem értek el, csak a dorogiakat hozták méltatlan gyanuba a többi hajdutesztvéreik és a környékbeli felvilágosodott, józan magyarság előtt. Pedig a közöttünk századok óta zavartalanul élő görögkatholikus dorogiaknak nagyobb életszükségök a többi református hajdutesztvéreikkel karöltve, szeretetben, egymás becsülésében élni és békében haladni, mintsem a Molnár apáturék bögöncz majmaként szerepelni ország-világ előtt.

Mondták ugyan Molnár apáturék, kudarczot vallott kirándulásoknak szépitgetésére, hogy ők csupán a népet oktatni, tanítani fáradtak le Hajdudorogra. Mi meg azt mondjuk erre, hogy sokkal józanabb a hajdu nép, mintsem hogy a Molnár apát féle, erkölcsi és nemzeti alapon kívül álló politikai pálinkamé-

rök oktatására, tanítására szorulna. Az ő hazafias görög katolikus papjaik, tanítóik, előljáróik és a nagy Bocskai korából átöröklött józan, hazafias hagyományaik kiemelik ezta népet abból a lelki sötétségből, a melyből az apát urék szokták bárgyu áldozataikat horgászni.

Ez nem sereg a Molnár apáturék kolompszóra szalmázó tábora számára. Az a néhány beugratott ember, ki lépre ment és környékezte őket, nem viszi soha győzelemre a Hajduságon a néppárt felkinált zászlóját, hanem csufság, gunyság maskarái maradnak az apát ur hirhedt czoboly prémjével együtt.

Leginkább bizonyítja ezt az is, hogy magok Molnár apát urék is így itélték meg a helyzetet, midőn nyíltan megvallották, hogy itt a képviselő választások alkalmával még csak próbálkozniok sem lehet és csupán tanítani, oktatni fáradtak ide. Nos, hát meggyőződhetek arról is, hogy a tudományokra sincs szükségök és izetlen gyüszmélkedésekkel csak a derék dorogi hajdukat hozzák rossz hirbe, pap szakácsnő hirébe, a többi hajdutesztvérek előtt, a mire pedig nincsen szükség! Az áldatlan testvér harcztot indító, felekezetieskedő bujtogatásaik miatt meg szégyenljék magokat az urak. Mert nagy gonoszság, elvetemedettség kell a templom keresztjét is a kortecsárdák czégérjéhez alacsonyítani; holott ha önök igazi barátjai volnának a dorogi hajduknak, nem az izgatás martalékául szánták volna őket; hanem grófjaiknak, főpapjaiknak, lakájaiknak a bécsi udvarnál és a római pápa palotájában érvényes nagy befolyását teljes erővel arra irányoznák, hogy a pápa (és a bécsi politika) által kitiltott magyar áldozási nyelv a dorogi görög katolikus hajduk templomában végre nem lopva, de hivatalosan is megzendülhessen. . . És ha ilyen érdemre hivatkozva jöttek volna közzénk, akkor még mi is szemethunánk az amugy is eredménytelen gyöves-menésök előtt, hanem emigy a legélesebben itéljük el és utasítjuk vissza ezt a tüzes csóvával való szemérmelen, indokolatlan gyujtogató játékot.

Éppen a dorogi hajduk érdekében tesszük ezt, a kiket az apáturék nem átalak gyanuba hozni, gyüölködő, lelkivak színben feltüntetni azon többi hajdutesztvéreik előtt, a kik mind reformátusok, a kikkel jóban és roszbán évszázadok óta együtt élnek, a kikkel kell megosztaniok a jövődő megpróbáltatásokat is, a kikhez tehát a vérrokonság, mint a közös érdekek által szétválaszthatatlanul össze vannak kapcsolva. Azért a kikkel ellentétbe jönni talan mégis nagy ár volna azért a mérsékelt élvezetért, hogy olykor-olykor a Molnár-apátfele tuczat alakoknak felekezetieskedő czélzatu, zagyvalékos kofálkodását hallhassák a dorogi piacon, azon a vérrel váltott hajduföldön, melyet nagy Bocskai István éppen azért adományozott a dorogi hajduk őseinek, mert segítettek kiverni a hazából ama sárga-fekete zászlós bécsi fajzatot, a mely idegen hatalomnak a kétfejű sasos oltáránál ma éppen ezek a Molnár-apátfele udvaronc-párti tuczat alakok rázzák a legbuzgóbban a ministráns-csengőt, hogy vegyék észre őket és a hatalmi kegyből morzsát hullajtsanak nekik is.

Politikai hireink.

— Október 19-én. —

A Kossuth-párt határozata.

Még sem kellene haragudnunk gróf Tisza István miniszterelnökre; van az ő hol erőszakos, hol tétova politikájának jelentékeny gyakorlati haszna. Tisza elérte azt, a mi szinte lehetetlennek látszott: rendbe hozta a függetlenségi pártot. Tisza ügyetlensége és tulságos önhittsége okozta, hogy a függetlenségi párt feltalálta önmagát és hogy Kossuth Ferencz immáron egységes párt élén küzd a magyar nemzet igazáért a nemzetnek vaksággal megvert fiai ellen.

De van Tisza legutóbbi fellépésének még egy eredménye: minden előleges tanácskozás és tárgyalgatás nélkül szinte önmagától megszületett az ellenzék koalíciója a kormány honronló, osztrákbarát politikájával szemben.

Emellett a kettős fontos eredmény mellett csak jelentéktelen dolog az a már tegnap behatóan mérlegelt tény, hogy Tisza István nem az a féleletes hatalom, melynek magát feltüntetni szereti, hanem ingatag és tétova alak, kit pillanatnyi siker megszerített és a ki rögtön elveszti a talajt lába alól, mihelyt vállalkozásaiban ellentálasra talál.

Nagy hire van már!

a GERŐ áruházának, hogy ott a legjobb minőségű férfi-, fiu- és gyermek ruhát a legolcsóbban lehet beszerezni. **===**

DEBRECZEN, Piacz utca 47. sz. a Dréher sörcsarnok kapuja mellett (az „Emke” kávéházzal szemben.) **===**

A függetlenségi párt tegnapi határozata rendes olvasásban obstrukciót jelent; de jogosult, mondhatnók: törvényes obstrukciót; mert nem akadékoskodásból vonul föl a függetlenségi tábor, hanem saját elveinek és szentesített törvény védelmében. A kormány az alkotmány ellenére rende ettől léptet életbe külfölddel kötött szerződést, a kormány törvény ellenére kötötte a szerződést, mielőtt autonóm vámtarifája volt, a kormány ezekkel az alkotmányértékekkel és törvényszegésekkel lehetetlenné akarja tenni az önálló vámterületet.

Ilyenekkel szemben nemcsak obstrukciónak van helye, de helye volna a kormány vád alá helyezésének és ha a mi kormánypartunk nem állana opportunista mamekukból, hanem hazafias férfiakból: a Tisza kormány már ott ülne a két Ház vegyes bírósága előtt a vádlottak padján.

A Kossuth párt különben Kossuth Ferenc elnöklété alatt bizottságot küldött ki, melynek feladata az olasz szerződést érdemleges részében felülvizsgálni és az életbeléptetés formáit mérlegelni. Ennek a bizottságnak feladata volna a vádindítványt is betervezni a kormány ellen.

Országgyűlés.

(1904. október 19.)

A belterjes vita jegyében indul a mai ülés. A vitát Kubik Béla vezényli. Egyébként általános a csönd innen is, tulnan is.

A mai ülés lefolyásáról itt adjuk részletes tudósításunkat.

Elnök Perczel Dezső.

Kubik Béla az elnökhöz és a jegyzőkhöz azt a kérést intézi, hogy bejelenteni való dolgokat hangosabban adják elő, hogy a képviselők hallják is, miről van tulajdonképpen szó.

Elnök: Ugy én, valamint a ház jegyzői is lelkiismeretesen, legjobb tudásunk szerint teljesítjük kötelességünket.

Az interpellációs könyvet olvasták fel ezután. Lendi Adolf és Nesi Pál jegyezték be kérdéseket.

A napirendre tértek át, az olasz kereskedelmi provizóriumról szóló törvényjavaslat folytatolagos tárgyalására.

Bernáth Béla félremagyarázott szavai helyreigazítása címén kér szót.

Kubik Béla: Hol vannak a miniszterek?
Gabányi Miklós: Miért nem teljesítik kötelességüket?

Kubik Béla: Minisztereket kérünk!
Elnök: Kéri a képviselőket, hallgassák meg a szónokot.

Kubik Béla: Az illem úgy kívánna, hogy a miniszterek itt legyenek!

Bernáth Béla folytatta, hogy a miniszter az ő beszédének több részét félreértette. A tokaj-hegyaljai bortermelők is a hatvan arany forintos vámtételt sürgették a miniszternél. A miniszter tegnapi beszédében kijelentette, hogy a tokaji borok védelme dolgában sürgősen szükséges az intézkedés, de hogy mi legyen az az intézkedés, arról nem beszélt. Arra kéri a miniszter, tegye meg ezt pótlólag.

Nagy Sándor (nagylaki) követ szólalt fel ezután a javaslat ellen. Különösen a javaslatnak közgazdasági részével foglalkozott.

A mi kereskedelmi forgalmunk Olaszországgal szemben csak véletlenül aktív, mert az olaszok három magyar czégtől nagymennyiségű vasuti teherkocsit rendeltek; csak ez billentette el a mérleget annyira, hogy a statisztika jelentékeny kivételt mutathat fel; valószínű azonban, hogy ily nagy kormányrendelést a közel jövőben nem várhatunk és így mérlegünk alkalmasint passzív lesz. Különben pénzügyi szempontból is kifogásolja az egyezményt; a mandulavám

eltörlése Ausztriára kedvező ugyan, mert ott vannak biszkoi gyárak, de nekünk csak veszteséget jelent, évi egynegyed millió korona erejéig. Széll Kálmán akkoriban helyesen járt el, a pártok szétváltak most azonban mint hazafi csupán ki is nyilatkozzék. (Zajos helyeslés a baloldalon.) A javaslatot nem fogadja el és Krasznay Ferenc határozati javaslatához csatlakozik. (Éljenzés a baloldalon. A szónokot párhivei üdvözlék.)

Nagy Ferenc volt államtitkár állott most föl szólásra, hogy a javaslatot megvédje: Az a védekezése, hogy az ellenzék nem foglalkozott volna a javaslattal olyan behatóan, ha azt közjogi kapcsolatba hozni nem lehetett volna. És ez aztán a mellett szól, hogy a javaslat közgazdaságilag sem olyan rossz, mint a milyennek az ellenzék feltüntetni akarna. Polónyi tévedésbe leledzik. A hazasításra szánt 450.000 métermázsza nem Olaszországnak szól, hanem olasz bornak egyáltalán, vagyis annyit jelent, hogy 450.000 métermázsánál több olasz bort behozni nem szabad, bárholnan is. Azt sem helyesli, hogy Polónyi Olaszországról oly kicsinylőleg nyilatkozzék. Ott is komolyan vették a munkát a kiküldöttek. Egyáltalán megengedhetetlen dolog, hogy szerződő felől ilyen becsmérlően nyilatkozzunk.

Maga ez a javaslat nem ellenkezik semmi törvénnyel. Terminusa nem terjed túl az 1907-ig esztendőnél, tehát nem terjed túl azon az időpontra, a melyet az 1899. évi XXX. t. cikk 4-ik szakasza ír elő.

Nem áll az tehát, hogy ez a szerződés oly borzasztó dolog és hogy még rosszabb mint az ischli klauzula. Egyébként nem minden igaz, a mi Polónyi Géza beszédében befoglaltatik, ezt tudja Kossuth Ferenc is. (Derűtség a jobboldalon.)

Kubik Béla: Ne bögjenek!
Felkiáltások a jobboldalon. Rendre! Rendre!

Nagy Ferenc folytatja. Elismeri, hogy a szerződés nem törvényen alapul, de a gazdasági karoktól megvédi az országot.

Tisza: Bármikor felmondhatjuk.
Kossuth Ferenc kérde, állja-e a szavait Tisza?

Tisza kijelenti, hogy az 1899. évi XXX. t.-cz. nem helyezte hatályon kívül az 1878. XX. törvénycikket.

Polónyi Géza felelt Nagy Ferencnek, amire ő azonnal válaszolt s ezzel az ülés véget ért.

Vármegyénk és vidéke.

Molnár apáték Hajdudorogon. Vasárnap a dorogi közuton nyoc székér haladt csengős lovaktól vonatva, a tűzoltók rezesbandája után a vasútház felé, melynek udvarára Molnár János néppárti országgyűlési képviselő, Szabó Albert és Huszár Károly, a „Néppárt” szerkesztője kíséretében egy I. osztályú kocsiból lelépett.

A keresztény szocialisták mozgalom egyik hajdudorogi előkészítője, Ancsán János szűrszabó fogadta az érkezteteket. Pár szóval üdvözölte Molnárt és társait. Azután kocsikra helyezkedve, Molnár képviselő két fehérruhás lányával szemben megindultak a város belsejébe a tűzoltó zenekar hangjaira összefutott fehérszínű és gyermek és fogyasztási szövetkezet tagjai csoportjától kísérvé. A délutáni istentisztelet végével a Bocskai téren felállított deszka-emelvényre lépett, hol Faras Győző hatóságai képviselőnek bemutatatta magát és társait. Azután a helyére sietett és elkezdte: Dicsértessék a Jézus Krisztus! Atyámfiai tisztelt gyülekezet stb. hallottam a hátam megett, hogy azt mondták: hivatlan vendégnek ajtó megett a helye. Hát nem hivatlanok. Igenis régen hívogattak őket, csak hogy késtek az eljövettel, mert

máshelyre is kellett menniök. Bejelenté, hogy Zichy Aladár gróf helyett, ki beteg, Huszár Károly a „Néppárt” szerkesztője jött el. Ő is beteg volt (már tudniillik Molnár) s úgy volt, hogy el sem jöhet (Kár volt! felkiáltás); de az isten megengedte, hogy leküzdje a bajt, nagy áldozatot hozzon a hazának, a népnek stb. (eljen a népjóakarója! felkiáltás) Ezután kihüvelyezi a néppárt politikáját. Népjog, vallás, anyagi érdekek védelme. A választók oly képviselőket küldjenek a törvényhozásba, a kik védjék az ő érdeküket. A hesseni polgármester megbottoztatta a panaszkodókat, kik harmadszor megválasztott bírójukat zsarnokoskodással vádolták. Eseteli a Bánffy idei választásokat, a visszaéléseket s a néppárt érdemeit sorolja fel, hogy Széll kormánya tiszta választási törvényeket alkotott. De még kellenek új választási törvények. Ő maga a belgumi törvényeket sürgeti mintául, mely állam katolikus. Küzd a teljes szólás és gyülekezeti szabadságért. Felhozza, hogy a londoni Hyde parkban sétált a Centerbury-érsekkel s az, midőn párezernyi embert egy csoportban észrevett, minden felhívás, bejelentés nélkül felállt s szónokolt a népnek. Itt nálunk ehhez hatósági bejelentés, engedély kell és zsandár. Az itteni közigazgatás meglepte. Mért nem hoztak össze 40 zsandárt fogadására Ausztriával való kapcsolatot emlegeteti (de a 67 es alapon való állásai a néppártnak elhallgatta.) Tisza a képviselői szólásszabadságot korlátok közé akarja szorítani, a néppárt ellene lesz. Szabadságért, teljes szólásszabadságért küzdenek. Az állam felekezeti nélkül való. Két párt van: a liberális és a néppárt. A liberális ellenzi a néppárt törekvéseit a revizióra vonatkozólag, pedig lehet város falak nélkül, ország törvény nélkül, de nép isten nélkül nem. A görögöknek, rómaiaknak nem is elég volt egy, de több kellett. Statisztikai adatokkal mutat rá az egyház politikai törvények káros hatására. Hét év óta 110.000 a keresztetletlenek száma és 1902 ig 2614 teljes elválás történt a házasság kötelekeiből. Az anyakönyvezés 5 millióba került, melyért addig egy fillért sem fizetett az állam. A nép anyagi jólétére kell törekedni, földművelő nép az ország népe. Megingott a föld a néptalpa alatt. Beszél a birtok minimumról, az othon sérthetlenségéről, a homsteadról. (Felkiáltás: Rákosi is mondta!) Othonmentés, államhitelezés 30 évre. (Felkiáltás: Az kék!) (Szónok hűvültebben): A szomszéd állam kétfejű Hári János szerint abban az időben egy bornyut evett meg früstökre, ma egy gulyát kell neki adni. (Felkiáltások: magyar gulyát!) Végrehajtókról, katonai terhekről, 2 évi katonai szolgálati időről stb. beszél. Ipari fellendülést is sürgeti pártja. Tisza kormányzatát azért ellenzi s azért törekszik megbuktatni, mert oktanul pazarolja az állam pénzét; közigazgatási tisztviselők fizetésjavítására, katonaság emelésére stb. és ellenzi az egyházpolitikai törvények eltörlését. Végül azt mondja, eleven néppárti képviselőt kívántak látni meghívóink: hát itt vagyok elevenen! (Felkiáltások: éljen, a ki a népet pártolja! . . .)

Utána Szabó Albert beszélt.

Majd Huszár Károly hirlapíró jó erős hangon kezdett beszédét a megfogyatkozott vasárnapi piaci közönség előtt, mely 2000 főnyiről pár százra olvadt a nap lehanyatlásával, azzal fejezte be, tudja, hogy az itteni állapotok, helyzetek nem engedik meg, hogy közelesen néppárti képviselő kerüljön az országháza. Nem is az az ő céljuk. Tanítani jöttek s jönnek mindig, ha kell. Ő az ujságjával is tanít. Tehát ne vádolja senki, hogy vótumot vadásznak. (Csak előfizető!) A nép oka saját bajának (hátul: muszkavezető Zichy képviseli?)

— Nem vagyunk muszkavezetők. Szövetkezeteket terjesztünk, alkotunk. A szö-

vetkezetek peramentu
Estel
lakomát re
szai tisztele
melyről az
Ugyanazon
„Novella”
300 éves
előkelőbb
kelgetve. S
társai az
Kossuth L
tak, kicsen
választási

Edes lov
Bolond

Molnár
és elrobog
Szere

Elgá

vai vasut

rencsétlen

előtt az

ledi Gábo

ütötte. Az

levő emb

ütötte el

rencsétlen

ség. Való

lansága o

vették ész

vonat töb

elgazolt

éritesített

vattal, ah

tették a r

ahonnan

A 4

Fábr Győ

szony Cse

megye utja

nyugdíját,

utalják ki

Amer

Mint Mor

rencz ma

ték, mert

nevü 12

tudatták

helybenh

nakodott

térdepel

azt hiszik

éheztetni.

16-ára vo

hogy a le

az ügyet.

helybenh

rövidesen

Agy

ségét. Pe

mas, csun

talál, hog

kötőrd, ak

leségével,

26 évvel

veszen, ar

a banyáját

padláson

be előreha

most vége

s imára ku

e //y rut

vetkezések áldásos működéséről beszélt temperamentummal.

Este 6 órakor a katolikus olvasó-kör lakomát rendezett Molnár képviselő és társai tiszteletére a Megléczy féle borozóban, melyről azonban az értelmiség távolmaradt. Ugyanazon este pedig a Szücs Mihály féle „Novella” szállóban az álmosdi győzelem 300 éves évfordulóját ünnepelte meg a város előkelőbb polgársága, hazafias dalokat énekelgetve. S éppen midőn Molnár prelátus és társai az esti utolsó vonathoz menve a Kossuth Lajos-utcán lassu trappban hajtaták, kicsendült az utcára a Rákosi Viktor választási nótája:

Edes lovam ne hagyd el a gazdát,
Bolond lennél, ha beállnál számárnak...

Molnár apáték a lovak közé vágattak és elrohogtak... Szerencsés utat!

Elgázolt váltóór. Az érmihályfalvai vasút vonalán tegnap véres szerencsétlenség történt. A terebesi örház előtt az átrobogó személyvonat Czeglédi Gábor szolgálattelvő váltó-ört elütötte. Az évek óta vasuti szolgálatban levő embert nem tudni, mi módon ütötte el a vonat s kit terhel a szerencsétlen ember haláláért a felelősség. Valószínű, ittasan saját vigyázatlansága okozta halálát. A vonaton nem vették észre a szerencsétlenséget s a vonat több kilométerre vonszolta az elgázolt váltó-ört. A véres balesetről értesítették a margittai főszolgabírói hivatalt, ahonnan tegnap délután értesítették a nagyváradi állam ügyészséget, ahonnan elrendelték a vizsgálatot.

A 48-as honvéd özvegye. Özv. Fábry Györgyné szül. Petényi Evelyn urasszony Csegéről, azért folyamodott a vármegye utján a miniszterhez, hogy néhai férje nyugdíját, ki 48-as honvéd hadnagy volt, utalják ki neki is. Méltánylandó kérés ez.

Mi az ujság?

Amerikában halálra ítélt magyar. Mint Morristownból jelentik, Betsa Ferencz magyar embert ott halálra ítélték, mert meggyilkolt egy Roos Minnie nevű 12 éves amerikai leánykát. Mióta tudatták Betsával, hogy a felső bíróság helybenhagyta a halálos büntetést, vonakodott bármit is enni és folytonosan térdepel és imádkozik. A börtönőrök azt hiszik, hogy halálra akarja magát éheztetni. Betsa kivégzése szeptember 16-ára volt kitűzve, de el lett halasztva, hogy a legfelsőbb bíróság is átvizsgálja az ügyet. Minthogy ez már meghozta helybenhagyó határozatát, a kivégzés rövidesen meg fog történni.

Agyon akarta oszokolni a feleségét. Pecséről írják: Nem is olyan borzalmas, csunya a halál, akit a sors épen úgy talál, hogy agyonoszokolják. Kovács János költő, aki évek óta nagy harcban él a feleségével, mert a 65 éves asszonykánál csak 26 évvel fiatalabb, hogy a harcnak véget vessen, arra határozta el magát, hogy megöli a banyáját. A ruhásárító zsineget levágta a padláson s hurkot vetett rá s ezzel állított be előrehaladott koru hitestársához, hogy most végez vele. Az asszony térdre rogyott s imára kulcsolt kézzel könyörgött neki, hogy ne illy rut halállal fizessen neki odaadó hü-

szereleméért. Az elszánt részeg ember szive meglágyult s mivel olyan megkapóan emlegette a felesége az odaadó szerelmet, a hurkot az ablak reteszére akasztotta s az odaadó szerelemhez illő halálnemet választott a szerelem kiérdemült médiumának megsemmisítésére. „Agyon foglak oszokolni s a szerelem mámorába fojtalak!” kiáltott föl a dühös ember s megragadta feleségét, átölelte, magához szorította s elkezdte nagy rohammal oszokolni. Egy óra hosszat tartott a csók és mámor özöne, de biz’ a vénasszony nem fuladt bele; hanem az izmos, vallás és erős költő merült ki a nagy munkába, s látván, hogy czéltalan minden erőlködés, ismét csak a zsineghez kapott. Erre a mégrémült asszony segélyért kiabált s a szörnyű kiabálásra és jajveszékésre összefutott a ház népe s kiszabadította az áldozatot a férj kezei közül. A megmenekült asszony égre földre esküdözött, hogy nem a haláltól való félelmében kiabált, csak a kötéltől irtózott; hiszen teljesen átengedte magát férje gyilkos szándékának, ameddig csókkal a szerelem mámorába akarta fojtani, de már csak kötéllal, mint a hogy a gonosztevéket szokták fölmagasztalni, nem engedhette magát kivégeztetni.

Tisza nem hisz a jóslásokban. A nemzeti Terézvárosi kaszinó-vacsorán az egyik kaszinói előkelőség így bizalmaskodott gróf Tisza Istvánnal.

— Ne higgye kegyelmes uram, hogy régen köszöntöttünk miniszterelnököt, Bánffy báró is nálunk három héttel a bukása előtt.

A miniszterelnök bosszusan topantott a lábával és kijelentette, hogy jóslásokban nem hisz.

Inzultált milliomos.

— Budapest október 18-án. —

Az Andrassy-ut és Gyár-utca szögletén, a Japán kávéház előtt ma éjszaka verekedés volt. Egy részeg emberekből álló kompánia meglámadta és inzultálta Brüll Alfrédet, a jótékonyaságáról ismert milliomost és barátját, amint békésen hazatartottak. Az ügynek — mivel tettelegességről van szó — minden valószínűség szerint lovagias folytatása lesz.

A verekedés részletei a következők: Ma éjszaka fél egy óra felé Brüll Alfréd a rendes társaságával dr. Vida orvos-sal és egy angol atétával hazafelé tartott az Andrassy-úton. A Gyár-utca sarkán megálltak, mert észrevették, hogy egy pinczérfü komiszkodik a sarkon áruzó Sarolta nevű gyümölcsáros lánygyal. Rászóltak a fiura, mire az visszafelcselt és kiabálni kezdett, hogy utczán botrányt csináljon.

A kiabálásra egy — állítólag részeg — kompánia vetődött a sarokra, akik szólnélkül a fiunak fogták a pártját. Erre dr. Vida odaszólt neki „önök nem ismerik az esetet!” azzal megindultak, hogy ne keveredjenek a botrányba. A részeg kompánia azonban nem hagyta ennyiben a dolgot, utánuk kiáltották!

— Szentelen zsidók!

A mint ez a rövid mondat elhangzott, Brüllék visszafordultak és Vida pofonvágta a társaság egyik tagját, valami Abonyi nevű fiatalembert, aki viszont a botjával kezdte ütni Brülléket. Azután névjegycserére került a dolog. Vida doktor átnyujtotta a névjegyét a fiatalembernek, aki azonban nem fogadta el, ledobta a földre és rátaposott.

Az ügyet lovagias utra terelték.

A főváros ezen legfrissebb szenzációjáról még a következőket jelenti tudósítónk. Fővárosszerte nagy szenzációt keltett,

hogy Brüll Alfrédet, a jótékony milliomost, meg a társaságát, valami apró utczai botrányból kifolyólag inzultálák az Andrassy-úton. A verekedést Brüllék társaságából Vida Jenő a „Leszámitoló bank” egyik tisztviselője vezette, ő ütötte először pofon a másik kompánia egyik tagját, Tolnai Bélát, aki azt kiabálta rájuk: „szentelen zsidók!”

A pofon nem szédítette el Tolnait, ki elővette a botját és ütni kezdte vele Brülléket.

Az ügynek — amint megirtuk — lovagias folytatása lett, Vida Jenő két barátjával provokáltatta Tolnait, a segédek összeültek tanácskozásra s mivel tettelegességről volt szó, pisztolypárbajban állapodtak meg igen súlyos feltételek mellett.

A párbajt szerdán kora reggel — hét órakor — tartották meg a Hűvösvölgyben egy tisztáson. A felek négyszer lőttek, de sérülés nem történt.

Érdekes megjegyezni, hogy Tolnai, aki azt kiabálta Brüllékre, hogy „szentelen zsidók”, maga is csak nemrég hagyta el ősei vallását. Két év előtt keresztelkedett ki. Egyébként pedig tisztviselője a girobanknak.

VÁROSI SZÍNHÁZ.

Folyó szám 23. Bérlet 17 ik szám (B) Debreczen, esütörtökön, 1904. október 20-án: negyedszer:

Kis császár.

Regényes nagy operett 3 felvonásban. Irta: Pásztor Árpád. Zenéjét szerezte: Stoll Károly.

Holnap, pénteken, október hó 21-én bérlet 18-ik szám „C”

Szókimondó asszonyság. (Madame sans-gene.)

Színmű 4 felvonásban. Irta: Sardou Viktor. Fordították: Fáy és Makó.

Kis császár. A harmadik előadása is általános tetszést aratott. A szereplők felderítő temperamentummal játszva legjobb tehetségüket vitték a darabba, amelynek harmadik előadása az előbbieknél összevágóbb volt. A második felvonás duettjével Sugar Aranka és Krémerné kedves hatást keltek. A Saharet tánc előadói most is nagy tetszést arattak.

Küry Klárát diszkocsin vontatták. Szatmárról írják: Pénteken este Küry Klára színművésznő, Oláh Gyula, a Király-Színház baritonistája és Tarnay Lajos zongoraművész közreműködésével a városi színházban művész-estélyt tartott. Küry Klára fellépését ritka érdeklődés kísérte, ez alkalommal a színházat díszes közönség töltötte meg s a művésznőt valóságos elleték virággal s minden egyes énekszámát zajos tetszéssel fogadták. Küry Klára művészetével bámulatba ejtette a közönséget. Az estélyt megelőzve Krasznai Aranka, a művésznő titkárja sikerrel szavalt el egy alkalmi prólógust. Utána Oláh Gyula baritonista jelent meg, ki gyönyörű bariton hangjával nagy sikert aratott. A jeles művész bármikor örömmel hallgatjuk meg. Tarnay Lajos zongorajátékát teljes művészettel játszotta. A művésznőt előadás végével lelkes tüntetésben részesítette a fiatalság, kocsin vitték a Pannónia-szállóba. A fiatalság által vontatott kocsit nagyszámu embersereg kísérte, kik utközben a művésznőt zajosan megjelenezték, azután elleték a Pannónia-előtti teret, a művésznő pedig megjelent az eme-

leti erkélyen és kedves szavakban mondott köszönetet tisztelőinek, végül megígérte, hogy örömmel keresi fel legközelebb Szatmárt s akkor huzamosabb időt tölt Szatmáron.

Egyházak és iskolák.

A debreczeni egyház vasárnap adta le a szavazatait a debreczeni egyházmegye egy tanácsbírói tagságára és a gondnoki állás betöltésére. Mint tanácsbíróra: Mezössy Bélára szavaztak, mint egyházmegyei gondnokra pedig Fráter Barnára szavaztak.

UJDONSÁGOK.

Városi közgyűlés.

Debreczen, október 19.

Választás volt. Zsibongott is a közgyűlési terem is, a folyosó is, amint ez már úgy szokás. A korteskedés élénkké tette a különben unalmas, titkos szavazást. Még fogadások is történtek, akár csak a — lövervényen.

Két óránál több időt vettek igénybe a szavazások. Nem csoda, ha a tárgysorozat jó része a csütörtöki ülésre maradt.

Főispánunk a közgyűlést éppen a polgármesterek országos gyűlésén felvett jegyzőkönyvének tárgyalása közben szakította meg, ami nem szokás. Vagy talán veszélyesnek látta állására a nagy számmal jelenlevő ellenzéki városatyákat, akik kétségtelenül a főispáni állás megszüntetése mellett foglalt volna állást? Hiszen azt úgy sem a debreczeni közgyűlés fogja eldönteni.

Pont 3 órakor nyitotta meg a főispán a folytatólagos közgyűlést. Az alapítványi pénztárak költségvetése következett.

Oláh Károly tanácsnok a szegénybáz kibővítése folytán szükségessé vált új felügyelői állást 480 korona fizetés és 125 korona ruhaátalány mellett kéri szervezni és a szükséges 605 koronát a költségvetésbe illeszteni.

Elfogadták.

Az alapítványi pénztárak előirányzatait Nagy János, Márton Imre, Kertész János, Roncsik Lajos, Szentesi János és Horváth István hozzászólásai után változatlanul elfogadták.

Horváth István a szeméthordó kocsira felvett 1800 korona törlését kéri, mert a köztisztasági vállalkozó tartozik a szemetet hordani.

Aczél Géza főmérnök kijelenti, hogy az utcáseprők számára szükséges a 10 szeméthordó kézikocsi.

Szentesi János az utcaburkolatokra vonatkozólag kér felvilágosítást.

Aczél főmérnök felvilágosításai után a közegetvám költségelőirányzatát a közgyűlés változatlanul elfogadta.

Jövő évre 33%-os lesz a pótdadó.

Roncsik Lajos főszámvevő összevitte adatait alapján megállapítja, hogy a jövő évi bevétel 2.526.634 korona kiadás 2.849.176 „

tehát 322.542 korona a pótdóval fedezendő hiány. A főszámvevő 33% pótdótot javasol.

Elfogadták.

Az egyházi és iskolai segélyek.

Oláh Károly az egyházi és iskolai segélyek felemelésére vonatkozólag terjeszti elő a tanács javaslatát. A város az egyes felekezetekkel — a r. kath. egyház kivételével — a szerződéseket megkötötte. Ezek jóváhagyását és a r. kath. egyháznak a szerződés megkötése iránt való sürgetését kérte.

Ezt a közgyűlés elfogadta, ugyancsak néhai Árnos Bálint által tett alapítványának a belügyi kormány leirata szerint szerkesztett alapító-oklevelek tervezeteit is.

Választások.

Következett a fiók tisztújítás.

Jámbor János a szállásbiztosi állást feleslegesnek tartja. Megszüntetését indítványozza.

Az elnöklő főispán az indítványt, bár az egész közgyűlés helyeselte, mint elkésztet, nem bocsájtotta szavazásra.

Ezután a kijelölő bizottság tagjaivá a közgyűlés megválasztotta: dr. Kenézy Gyula, Dicsőffy József és Márton Imre, a főispán pedig kinevezte Zádor Lajos, Szilágyi Imre és Riekl Antal bizottsági tagokat.

Az I. szavazatszedő küldöttség elnöke lett Simonffy Imre, tagjai Horváth István és Tüdös János, jegyzője Varga Károly, a II. küldöttség elnöke Somogyi Pál, tagjai Peczkó Ernő és Debreczeni Lajos, jegyzője dr. Tóby Elek.

Negyedórai tanácskozás után a jelölő bizottság a következő sorrendben állapította meg a kijelölést:

Gyámpénztári ellenőri állásra: I. helyen Illyés Gyula, II. P. Nagy Jenő és III. Lázár Viktor jelöltek.

Nagy visszatetszést szült, hogy a kijelölő bizottság Rankay Jenő nem jelölte. A pártjának hangulata P. Nagy Jenő felé fordult. Így bukott el a taktikázás következtében az igazán érdemes, I. helyen jelölt Illésy Gyula, aki ügyvédi vizsgát tett ember és 18 év óta szolgálja kitarító hűséggel Debreczen városát nyomorúságos 1000 korona és 200 korona lakbér mellett.

Beadtak 125 szavazatot. Ebből kapott Illésy 51, Nagy 69 és Lázár 3 szavazatot, tehát gyámpénztári ellenőri állásra Psenyiczki Nagy Jenő eddigi adókievetőt választották meg. A nem jelölt Rankay Jenő is kapott 2 érvénytelen szavazatot.

Szállásbiztosi állásra jelöltek: I. Szilágyi Bálint, II. Szabó József, III. Kádár István. A közgyűlés közfelkiáltással Szilágyi Bálint h. szállásbiztost választotta meg.

Az irodatiszti állásra jelöltek: I. Szondy Lajos, II. Brants Károly, III. ifj. Pál Péter. Beadtak 113 szavazatot. Ebből kapott Szondy 103, Brants 8 és ifj. Pál Péter 2 szavazatot, tehát megválasztott Szondy Lajos eddigi irnok.

Miután a választások következtében ismét két irnoki állás üresedett meg, négy irnoki állás várt betöltésre.

Kijelöltek az első irnoki állásra: I. Szabó Ferencz, II. Szabó Sándor és III. Borbély Sándor. Közfelkiáltással Szabó Ferencz választott meg.

Kijelöltek a második irnoki állásra: I. Nagy Sándor, II. Boros Ferencz és III. Borbély Sándor. Közfelkiáltással Nagy Sándor választott meg.

Kijelöltek a harmadik irnoki állásra: I. Károlyi Ferencz, II. Ferenczi József és III. ifj. Bruckner Imre. Megválasztott közfelkiáltással Károlyi Ferencz.

Kijelöltek a negyedik irnoki állásra:

I. Boros Béla, II. Fehér Lajos és III. Hegedüs Gyula. Miután 20 aláírással titkos szavazást kértek, a főispán elrendelte. Beadatott 109 szavazatot. Ebből kapott Boros 74, Fehér 20 és Hegedüs 15 szavazatot. Megválasztott tehát irnokká: Boros Imre.

Az adókievetői állásra, amely P. Nagy Jenő gyámpénztári ellenőrré történt megválasztásával üresedett meg, kijelöltek: I. Boros Béla, II. Ferenczy József és III. Iklódy János. Közfelkiáltással megválasztott Boros Béla, akit előbb irnokká választottak meg.

Igy tehát az újból megüresedett irnoki állásra kijelöltek: I. Nagy Gábor, II. Hegedüs Gyula és III. Ferenczy József. Beadtak 100 szavazatot. Ebből kapott Nagy 35, Hegedüs 33 és Ferenczy 31 szavazatot. Az irnoki állást tehát szótöbbséggel Nagy Gábor nyerte el.

Az eskütétel.

Ezután a közgyűlés színe előtt a megválasztott tisztviselők letették hivatalos esküjüket.

Az önállósított nyomda.

Vecsey Imre főjegyző a városi nyomda külön kezelésére készített szabályrendelet elfogadását kéri.

Márton Imre a 3. § hoz lényegtelen módosítást nyújt be. Elfogadják.

Tüdös János dr. az 1. §. oly módosítást kívánja, hogy a vállalat czíme ez legyen: Debreczen sz. kir. város könyvnyomdai vállalata. Elfogadták. A nyomda tartalekalapjának kezelésére vonatkozólag új szakasz beszurását indítványozza.

Márton Imre ellenzi Tüdös utóbbi indítványát.

Fejér Ferencz kéri, mit ért a tanács a nyomdai művezetőség alatt, kikből áll az, mily összegig teljesíthet megrendeléseket?

Vecsey Imre főjegyző megnyugtató választ adott a nyomdai kezelésre vonatkozólag.

Fejér Ferencz korlátlan jogot a nyomdai művezetőségnek nem ad. Az összeg meghatározását követeli.

Tüdös János új szakasz beillesztését indítványozza és pedig: a tartalekalap külön kezelendő és felette a közgyűlés rendelkezik.

Vecsey Imre hozzájárul Tüdös indítványához, de a 18. §. kiegészítéseképpen, amit a közgyűlés el is fogadott. Fejér indítványa alapján a nyomdai ügyrend fogja szabályozni az üzletvezetőség hatáskörét.

Fejér Ferencz indítványára a közgyűlés 42 szóval 40 ellenében elhatározta, hogy a 8. §-t úgy módosítja, hogy a nyomdai üzletvezetőt és helyettesét a tanács hármas kijelölése alapján a közgyűlés választja.

Törvény a városokról.

Vecsey Imre főjegyző bemutatja a múlt év május havában tartott országos polgármesterei gyűlés jegyzőkönyvét.

Tüdös János napirendre térést indítványoz, Juhász Ignác és Márton Imre a jegyzőkönyv tárgyalását kívánják.

Az idő előrehaladottsága folytán a főispán az ülést berekesztette és a folytatólagos közgyűlést holnap, csütörtökön délután 3 órára tűzte ki.

Az agyonlőtt angora ciczo.

— Modern tetemrehívás. —

A debreczeni uri társaságok egyik kiváló hölgytagját kellemetlen veszteség és bosszúság érte.

Gőzmosóda

fehérneműekre



Debreczen, Széchenyi-utca 42.

Telefon 323.

Gyűjtő kocsi.

Reme
hölgynek
sonyször
ezicza
háztól
ezt is el
szágnak

Ugyan
temét sz
angora-m
pen vala
tálgatott,
fantott e
szerint,
angora m
a macsk
hanem k
sem vete
ur galam

De tö
a szomor
angora m
véres ál
macska t
rendőrség
jelentésb
macska 4
centimé
ben felbe
viselt.

A fur
tartják m
macska r
hanem

— A
sem érinti
bevégoan
többrészt
a dologba
munkát
hiányzott
vásárokat
tás, mely
vásárügye
sonlító ro
pokon kiv
lönösen a
Ma az az
város var
szabály, u
szabályok
zodni. Ezi
foglalkozn
ges vásár
zanak létr
nagy könn
rium nem
kamara e
ipartestüle

— Sz
nagy. kir.
Boroszlóba
mutatása m
tartand. Utj
fog felolvas

— V
kőzt. A p
kell a város

Minden
illatsze
raktára

Remek angora ciczacskája volt az ur-hölgynek. Kedvelte mindenki a bájos bársonyszőrű macskát és hogy néha nap ezicza szokás szerint el-el kalandozott a háztól a bájos macska: a kedvencznek ezt is elnézték; pedig ez lón a bájos jószágának a veszte.

Ugyanis a köznapokban véres tetemet szállították haza a bársonyszőrű angora-macskának; a melyet, midőn éppen valamelyik szomszéd ház tetején sétálgatott, flóbert-puskájával oldalba puffantott egy haragos ur. A ki, panaszlása szerint, azért haragudott meg a bájos angora macskára, mert az nem egyedül a macska kisasszonyok után futkosott, hanem közben-közben a galambpecsenyét sem vetette meg, nevezetesen a haragos ur galambjainak a fiókáira kapott reá.

De történt bár így, vagy úgy az eset, a szomorú tény az, hogy a bársonyszőrű angora macska a haragos ur lövésének véres áldozatául esett, a miben meg a macska urnöje nem tud megnyugodni. A rendőrségnél keresi az elégtételt és a feljelentésből tudjuk meg, hogy a bájos macska 4 kilót és 75 dekát nyomott, 85 centiméter hosszú volt és korona értékben felbecsülve 100 korona értéket képviselt.

A furcsa tetemrehívásban legközelebb tartják meg a tárgyalást. És az angora macska regénye így fűződik tovább, alighanem „vérboszu” czimen.

— **A kamara a vásárokról.** Semmi sem érinti olyan közélről és olyan életbevágóan a kézműiparosok tulnyomó többségét, mint a vásárok ügye. Ebben a dologban most a kamara alapvető munkát készül végezni. Mindedig hiányzott egy az országos és a hetivásárokat felölelő általános nyilvántartás, mely a hétvármegyei kerület egész vásárugyét tisztán mutassa, összehasonlító rovatokba szerdán és vasárnapokon kívül a helypénzszedési és különösen a vásárrendtartási adatokat. Ma az az állapot áll fenn, hogy ahány város van, annyi a vásárrendtartási szabály, úgy hogy egész tudomány e szabályok rendelkezései között kiigazodni. Ezidő szerint a kamarák azzal foglalkoznak, hogy országsszerte egységes vásárrendtartási szabályzatot hozzanak létre, ami a vásározó iparosokra nagy könnyebbség volna. A miniszterium nem idegenkedik a dologtól s a kamara ez ügyben most a kerület 30 ipartestületével kezdett tárgyalásokat.

— **Személyi híj.** Siegmeth Károly magy. kir. államvasuti főfelügyelő tegnap Boroszlóba utazott, ahol vetítő képek bemutatása mellett a Kárpátokról felolvasást tartand. Utját Ruttkán megszakitva, itt is, fog felolvasni a Kárpátokról.

— **Vasut Debreczen-Nagykálló közt.** A pallagi vasutat talán még sem kell a városnak kiépíteni, mert a D-n. hire

szerint a Debreczen-Nagykálló közt építendő h. é. vasut engedményese, Gaál András megállapodásra jutott a Magyar Forgalmi és vasuti részvénytársasággal, amely hajlandó finanszírozni a vasutat és már meg is kérték a minisztertől a közigazgatási bejárás kitűzését. A miniszter e hó végére tűzte ki a közigazgatási bejárást és nyomban ezután megkezdik a vasut építését, ami a város közigazgatási és kereskedelmi érdekeire kiváló nagy fontossággal és előnyökkel fog járni.

— **Debreczeni jótékony nőegylet.** folyó hó 23-ikán, azaz vasárnap délután 3 órakor, a nőipariskola termében, fontos folyó ügyek letárgyalására választmányi ülést tart.

— **Furfangos tolvajboszu.** A debreczeni 39. gyalogezred egyik századának legényét káplárrá akarta előléptetni a kapitány. Tisztességes, jóra való fiu volt a kiszemelt, a felebbvalói éppen ezért kedvelték is. A századnál volt azonban ellensége, aki furfangos módon akarta megakadályozni társának előléptetését. Ellopta a ládája kulcsát és az óráját belopta oda, de a kulcs nála maradt. Akkor a kapitánynak jelentést tett, hogy az órája eltűnt és kérte, vizsgálják meg az összes legények ládáját. Az egyik ládának a kulcsát azonban nem találta a gazdája, hanem beleegyezett abba, hogy a ládáját felfeszítsék. Persze, ő bámult rajta legjobban, mikor az óra az ő ládájából került elő. A szegény fiu hiába védekezett a rettenetes gyanu ellen. Végre is a főhadnagy szigorú vizsgálatot rendelt el és a kulcs nyomán kiderült a turpisság is, de az is, hogy a boszuálló már több sikerült zsebmetszést követett el Debreczenben. A furfangos tolvajt letartóztatták.

— **Esküvő.** Kertész Miklós debreczeni bankhivatalnok örök hűséget esküdött Nagylétán Leitner Sárának. A násznép között volt Marjay Péter országgyűlési képviselő is.

— **Honvédek szemléje.** Ma folytatják a Péterfia-utcai kaszárnyában a honvédek szemléjét, amely pénteken és szombaton is fog tartani.

— **Meghaltak:** Lukács József róm. kath. 17 éves joghallgató, Nagy Róza ev. ref. 2 hónapos és Monthka János ev. ref. 2 hónapos csecsemők.

— **Az osztálysorsjáték** keddi húzásán a következő nagyobb nyereményeket sorsolták ki:

5000 koronát nyert: 92029.					
2000 koronát nyertek: 2238 13198					
21667	23299	31745	32563	36565	40631
45685	46644	51519	59998	63200	68533
78584	89923	93912	99290	99769	100249
102620	104649	106788	107062.		
1000 koronát nyertek: 5642 10095					
13721	16001	22856	23305	26846	32622
37994	39653	40616	41334	43043	45365
48429	53623	61003	65068	67759	69293
71223	72976	73703	74928	74900	77158
79838	80943	82157	88835	89873	90535
92248	94025	99136	100966	102893	106001
106297	107344.				

500 koronát nyertek: 1812 2973					
5133	7440	8608	10847	11127	14636 26518
30486	31985	32074	32445	33815	35278
36192	36455	36525	87001	37731	41881
43440	51976	59115	60981	62468	66590
6829	69489	72282	72435	75283	74208
80424	80680	83294	89773	93418	95732
97251	99346	103363.			

A többi kihuzott számok 200 koronát nyertek.

— **A Vilmos-huszárezred önkéntesei** Miskolczra vonultak az önkéntesi iskolába és csak április elsejével térnek vissza ezredükhöz, a 7-dik huszárezredhez, a melynek kötelekébe az idén a következő egyévi önkéntesek tartoznak: gróf Zichy Géza, Szilágyi Imre, gróf Esterházy Pál, gróf Esterházy Lajos, gróf Woráciczky János, gróf Woráciczky Olivér, Meszlényi László, Szabadhegyi Ákos és gróf Teleky Sándor.

— **Hazatért zsebmetszők.** A rendőrség két jól ismert zsebmetszőt tartóztattott le az állomáson, Gáspár Gábor és Szilágyi József debreczeni alakokat. A rendőrség a központra kísérte a két zsebtolvajt, akik azonban itthon már nem lopnak régóta, hanem a vidéket fosztogatják.

— **Szanatóriumi hölgybizottság.** A „D-n” írja: Amint értesülünk, a József főherceg szanatorium egyesület elhatározta, hogy az országban szanatóriumi hölgybizottságot alakít. Jó forrásból arról értesülünk, hogy a bizottság városunkban a következő hölgyeket kéri föl a hölgybizottság szervezésére: Bernáth Elemérné, Kiss Aronné, Veresné Szatmáry Teréz, Szabó Kálmánné, Szücs Miklósné, Kovács Józsefné, Vecsey Imréné, Vecsey Zoltánné, Kardos Lászlóné, Márton Imréné, dr. Kenézy Gyuláné, özv. Berger Henrikné, Zádor Lajosné, dr. Gajzágó Béláné, Györfy Aladárné, Berger Jenőné, Csanak Jánosné, Lovász Jánosné, Berger Andorré, Irinyi Istvánné, Mihalovics Jenőné, Szabó Miklósné, dr. Balkányi Emilné, dr. Sárvary Gyuláné, Makó Lajosné.

— **Elsikkasztott csizmafej.** Nem valami varázslatról van szó, hanem emberi megtévelyedésről. Lebovits Zsigmond ösmert nevű debreczeni cipészmeister, ki József főhercegnek is csinált egy pár díszcsizmát, ezuttal mint panaszos került a rendőrségre. Egyik darabszámra dolgozó külső segédjét, N. Miklóst panaszolta be, a ki két csizmafejet a hozzávaló anyagokkal elsikkasztott. A vizsgálatot megindították.

— **Talál pénzösszeg.** A bűnügyi rendőrség hirdeti ezt a károsult tulajdonosra kecsegtető hirecskét: A napokban találtatott egy bizonyos mennyiségű pénzösszeg. Igazolt tulajdonosa átveheti a rendőrfőkapitányság bűnügyi osztályánál.

— **Debreczeni birtokváltások.** Lukács Géza veszi pusztá nagy cserei 82. sztkvbe foglalt 12 hold 1030 négyszögöl kaszálót Csuka Zsigmondné Kálmánczhay Irmától 2400 koronáért. — Török Bálint és neje Juhász Zsuzsanna veszik a debreczeni 3100 sztkvben foglalt 3 hold 1475 négyszögöl ujosztású földet Sóti Sándor és neje Szabó Juliánnától 4000 koronáért. — Bujdosó Andrásné Szabó Eszter veszi a debreczeni 4963 sz. sztkvben foglalt 305 négyszögöl homokkerti szőlőt Csoban Páltól

Minden bel- és külföldi gyógyszer különlegességek, illatszerek, szappanok, cosmetikai cikkek főraktára Debreczenben és Hajdumegyében.

Dr. Rothschnek V. Emil utóda
Grósz Nagy Ferencz
gyógyszerésznél
„Arany egyszarvu” gyógyszerertár,
Kossuth-utca 8. szám. (A színház mellett.)

1828. koronáért. — Varjas János és neje Bagdi Piroska veszik a debreczeni 381 sztyjben foglalt Beresényi utca 95. sz. házat a debreczeni kölcönös segélyző egylettől 4800 koronáért.

Ha a bérkocsis jókedvű. Kis 1. számú egylovas kerkocsis szijostorával ok nélkül megverte Fülöp Géza heentes inast, Kis ellen megtették a feljelentést. Mikor kérdezték tőle, miért bántotta a szegény inasgyereket, így védekezett:

— Sokat ittam kérem — felelte. Aztán nagyon jókedvem volt.

Majd a rendőrség fog gondoskodni róla, hogy a kedvét elvgye a durva bérkocsisnak.

— **Figyelem!** Felhívjuk olvasóink szíves figyelmét az előnyösen ismert Stein László czég, mai számunkban közölt hirdetésére.

x **Pénzkölcsönöket** személyhiteire jelzálogra gyorsan kieszközöl a 27. pénzintézetrel összeköttetésben levő **Rác BÉLA** bankirodája Debreczen, Csapó u. 12. Telek-könyvi kivonat, kataszteri birtok iv átnézése után azonnal megtudható, minő és mennyi kölcsön eszközölhető ki ingatlanára. Törlesztéses kölcsönök kisebb bérházakra is kaphatók. Bővebb magyarázatra vonatkozó tervezet Csapó-u. 12. sz. a. ingyen kapható.

x **Villanylámpákhoz új töltések** érkeztek **Mentze aruházába.**

x **Letzter József** fényképezeti, festészeti és fényképnagyítási műterme Piac-utca 44. Dr. Ujfalussy-ház. Állandó fényképkiallítás a műterem kapubejáratánál lévő kirakatban látható.

x **Eredeti francia babavásár** **Mentze Henrik** aruházában. Különlegességek: 20 kr.-tól 20 frt.-ig.

TÁVIRATOK.

Az oroszok győzelme.

Pétervár, október 19. Megerősítik a hírt hogy a Szalo folyó mellett Nodzu nagy vereséget szenvedett, Jamage japán tábornok hadosztályai megsemmisítették tekinthető. Jamage összes tüéségét elvesztette. Kuro-patkin az arczélen van, ő vezeti a támadást.

Ugron Gábort leütötték.

Székelyudvarhely, okt. 19. Ugron Gábort, bethlenfalvai birtokán, Zakariás Demeter baltával leütötte. A munkás, aki 12 évet ült már, a kukoricza behordásnál a szolgálatot megtagadta, mire Ugron pofon ütötte, erre Zakariás fejével hátulról megtámadta és fejbe akarta ütni, Ugron a karjával védekezett. Az ütés oly erős volt, hogy a karja eltört.

Kossuth Lajos Tódor itthon.

Budapest, október 19. A függetlenségi pártkörben ma este nagy ov. cziókka fogadták, de po itikáról nem esett szó.

Gyilkos testvérek.

Nagyvárad, október 19. Ma kezdte meg az esküdtbíróság a gyilkos Finta fiuk büntetének tárgyalását. Tagadnak. A sok tanu kihallgatás miatt a tárgyalás több napig tartani.

A király disznólesen.

Gödöllő, október 19. Gizella bajor kir. hercegnő ma reggel ideérkezett. A pályaudvaron a király és Lipót bajor herceg fogadták.

— Ő felsége tegnap Valkon volt disznólesen, kísérete pedig Kerepesen vadászott.

Ma délután a király l-aszrege megy szarvasle-re. Holnap a haraszi erdőben lesz hajtóvadászat.

Lueger születésnapja.

Bécs, október 19. Lueger dr. polgármester 60.ik évi születésnapja alkalmából a jövő vasárnapra ünnepies fákiyaszenét terveztek. A rendőrség az erre való engedelmet, tekintettel a tartománygyűlés ülésére, valamint arra, hogy a lakosság egy részében az izgatottság szemlátomást nő, a mi miatt a közrend és nyugalom megzavarásától lehet tartani, megtagadta.

A Péter király iskolatársai.

Belgrád, okt. 19. A délszláv művészek mai mulatságán csak a nem ténylegesen szolgáló francia tisztiek vesznek részt. Ennyire óvakodnak a Péter király iskolatársai és vendégei, a francia katonatisztek, a Péter király trónjának oszlopaival, a királyi katonatisztekkel nehogy egy társaságba elegyedjenek. Bezzeg, ha ezek a szilaj fiuk boldoguit királyok parancsára ártatlanok ezreit gyilkolták volna le, akkor most ők volnának a szalonok díszei. Hőstettükről regéket írának és az övék volna a legelső Takova-kereszt és most az volna a legboldogabb francia kapitány, a ki valamelyik hőssel parolázhatna.

Az agyonvert lókupecz.

Kecskemét, október 19. Az esküdtzék felmentette Kis Lőrincz lókupecz gyilkosát, Berencsi Imrét, aki azzal védekezett, hogy az életét kellett megvédenie.

Az ügyvéd és borkereskedő.

Kecskemét, október 19. Adám Jenő ügyvéd összeveszett a vendéglőben Weiner Miksa borkereskedővel, akit polonütött. Weiner erre revolve t rántott elő és rálőtt. A lövés súlyosabb sérülést okozott. Weinert letartóztatták.

Törvénykezés.

A vámos pércsi legények Sándor József, Mézes István, Huszti József, Oláh Sándor vámos-pércsi legények verekedés miatt kerültek né et alá. Még 1902-ben, november h) 24-én ugy megverték Vamos-pércs ucazán Hüe Mihály m rtonfalvai lakost, hogy a szegény 20 n pon tul gyóguit meg. A törvényszék Sándor József, Mézes István, Huszti József vámospércsi legényeket 2—2 havi fogházra és 10—10 korona pénzbüntetésre íélte, tovább Oláh Sándort 2 fogházra és 10—10 korona pénzbüntetésre íéltek. Az íét jogerős.

Házi szarka. Király János 23 éves szoboszlai cselédférgnyit 3 havi fogházra íéltek, mert a gazdájától, ifju Kertész Imrétől 6 korona 56 fillért lopott. Az íétet jogerős.

REGÉNY-CSARNOK.

Egy fegyencz története.

[Fordítás francia eredetiből.] 16.

A nő iránt való szíveségből mégis felebbezett. Ugy látszik, hogy utolsó percz ellenállott, mert midőn jegyzőkönyvbe vetette felebbezését, a törvényes három napi idő néhány percz óta lejárt. A szegény háladatos leány öt francot adott Klaudiusnak. A pénzt elfogadta és megköszönte.

Mig a felebbezése függőben volt, a hozzá ragaszkodó troyesi foglyok kisvabadítási ajánlatokat tettek. Nem fogadta el. — A börtön sz lő lyukán egy szegyet, egy darab vassodronyt es fűrészt hajítottak be.

Egy olyan értelmes embernek mint Klaudius volt, a három műszer közül az egyik is elég lett volna arra, hogy bilincseitől megszabaduljon. De ő a szegyet, vassodronyt és fűrészt a börtönörnek ataladta.

1832 év június 8-án tehát a büntény után hét hónap és 8 nap mulva a börtönös napja is megérkezett.

E nap reggel hét órakor, a törvényszéki jegyző Klaudius börtönébe lépett es tudatta vele, hogy az életől csak egy órája van hátra. A főlebbezést visszavetették.

— Az éjjel jól aludtam — mondá tudegen Klaudius. — nem kételkedem, hogy a jövő éjjel még jobban alszom.

Ugy látszik, hogy az erős emberek szavai haláluk előtt mindig bizonyos nagyságot nyernek.

E őbb a pap érkezett meg, azután a hóhér. A pappal alázatos volt; a hóhérral szelid. Sem a lelkét, sem a testét nem tagadta meg.

Szellemi szabadságát tökéletesen megtartotta. Mig a haját vágták, a börtön egyik szegletében valaki arról beszélt, hogy Troyest e pillanatban a kolera fenyegeti.

— En részemről — mondá Klaudius mosolyogva — nem félek a kolérától.

A papot rendkívüli figyelemmel hallgatta, vádolta magát és sajnálta, hogy a válasban nem nyert oktatást.

Kérésére kezébe adták azt az ollót, melylyel meg akarta magát ölni. Az egyik ága hiányzott, az melyik mellcsontjába tört.

[Folytatjuk.]

Legujabb

Női ruhaszövetek

Blouse selymek

Flanellek, Velezek

raktárra rkeztek

Donogán és Somossy

Kunz József és Társa utóda! czéghez
DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Fényképezeti cikkek.

Láda kofferek

uti készletek, pénz-, szivar- és levéltárczák,

férfi fehérneműek

(mérték után is készülnek.)

Solingeni kések, ollók, borotvák, haj-, köröm- és ruha kéfék, fésűk, szappanok, tükrök nagy választékban, — jutányos áron kaphatók

BORSOS KATA

műipar és férfi divat áru raktárában

DEBRECZEN, városház épület.

Bőr árak.

A nagy

sa
hogy arany

Halál

aranyműves,
DEBRECZEN

tartósságért
Arany-, ezüst

Arany-, ez
óriás

Tört aranyat
áron veszek.

t

telje

hatóság

ve

Szit

pi

Női div

és rövid

végki

1 méter

Nagy

Piac-utca 4

Megszere

örökbefogadási

dennemű kato

Mindennemű p

jutányosabban

lalat.

Átvesz 4

teléseket s azo

„Incasso Inté

Mindenne

megbizást elfo

családi ügyek

diszkrétioval telj

kutató privát

A vállala

volt ügyvédség

feltétlen megb

sebben tanusk

gármesteri hiv

vizsgálóbírósa

Samu, dr. Szó

ügyvéd dráktó

nyai, ahol is t

működött mint

reczeni tek. ki

végrehajtói ok

Hivatalos

9—12 ig, d. u

Vasárnap

9—12 ig.

A nagyérdemű közönség

saját érdeke kívánja

hogyan arany-, ékszer-, ezüst- és óra szükségletét

Halász Nándor

aranyműves, órás és ékszerésznél fedezze
DEBRECZEN, Piacz-utca 24. szám.

==== Ki a

tartósságért és finomságért kezességet vállal. Arany-, ezüst-, ékszer- és óra javításokat eszközöl.

Arany-, ezüst- és ékszer tárgyakban **óriási választék!**

Tört aranyat és ezüstöt a legmagasabb napi áron veszek. — Vidéki megrendelések pontosan eszközöltenek.

Az üzlet

teljes felosztása miatt

hatóságilag engedélyezett

végkiárulás.

Szifft Aladár

Piacz-utca 24.

Női divat, vászon, szövött és rövidárúk, stb. gyári áron alul

végkiárusítatnak.

1 méter foulard 16 fillér, stb.

Nagy Lajos irodája

Piacz-utca 42. szám, Lamprecht-palota.

Megszerez: nagykorúsítási, nősülési, örökbe fogadási, névmagyarosítási, ipar, mindennemű katonai és egyéb engedélyeket. Mindennemű perenkívüli kérvényeket a legjutányosabban megír. „Okmányszerző Vállalat”.

Átvesz 40 koronán aluli kintlevő követeleket s azokat rövid idő alatt beszedi. „Incasso Intézet”.

Mindennemű családi ügyekben adandó megbízást elfogad, elvállalja a legkényesebb családi ügyek lebonyolítását, a legnagyobb discretióval teljesít megfigyeléseket! „Magán kutató privat detectiv-vállalat”.

A vállalat tulajdonosa: Magy Lajos volt ügyvédsegéd, kinek szakavatottsága és feltétlen megbízhatósága mellett legfényesebben tanuskodnak: Debreczen város polgármesteri hivatalától, a kir. törvényszék, vizsgálóbírószág, kir. járásbírószág, dr. Kardos Samu, dr. Szöllös Dezső és dr. Király Péter ügyvéd úraktól nyert szolgálati bizonyítványai, ahol is több mint 8 éven keresztül működött mint fogalmazó-segéd s aki a debreczeni tek. kir. törvényszéktől kir. bírósági végrehajtói oklevelet is nyert.

Hivatalos órák hétköznapokon: d. e. 9-12 ig, d. u. 3-7-ig.

Vasárnap és ünnepnapokon: délelőtt 9-12 ig.

ÉRTESÍTÉS!

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, pékeket és kenyérsütő asszonyokat, hogy a nagyvárad

Adria gőzmalom

lisztjeinek kizárólagos eladását megszereztem és örleményeit a legolcsóbb napi árban árusítom. Mivel ezen liszt igen szép és legjobb minőségű és mert az ezideig a Debreczenbe szállított különféle malmok lisztjeit ugyerejére, mint fehérségére mindenkor felülmúlja, ennél fogva mindenkinek bátran ajánlhatom.

Becses pártfogásukat kérve tisztelettel

Friedmann Lipót
Hatvan-utca 35.

Pontos és szolid kiszolgálás!

Tessék meggyőződést szerezni!

A legjobb szakértelemmel

készített rézrudas szőnyeg, szövet, bőrvászon diványok, szőnyeg választható, hengser, angol bőr fauteuilek, modern garniturák, függöny rajz szerint, madracz, önműködő rolettákat

legolcsóbban lehet beszerezni
Köhler Lajos,
kárpitosnál.

Piacz-utca 40. Hungaria kávéházzal szemben.

Plus és haraszt kendők nagy választékban

Gyász ruhák 6 óra alatt elkészítetnek.

Senkinek sem kell többé

maradék üzleteket és egyéb alkalmi áruházaknak czimzett boltokat fölkeresni, ha téli meleg alsóruhákra, harisnyákra, keztükre; kész szövet és barchet aljakra és csinos blouzokra van szüksége, mert mindezen cikkek

Stein László

kenyér-piaczon levő, friss árukkal felszerelt s a palotában ujonnan áthelyezett rőfös üzletében a legdivatosabb és legjobb anyagokból bámulatos olcsón beszerezhetők: Téli kendők, paplanok, flanellek, barchetek, ágyterítők, flanel takarók, vásznak, kanavászok, posztók és szövetek nagy választékban.

Selyem és delain kendők szép kivitelben.

Téli flanel és tricé-meleg ruhák.

Előzetes költség nélkül!
4%-OS

törlesztéses kölcsönöket nyújtunk budapesti és külföldi elsőrangú pénztintézetektől a földbirtok és ingatlan 3/4 értékeig I. és II. helyre 15-65 évig terjedő időtartamra.

Személyhitelt! papoknak, katonatiszteknek, állami és magánhivatalnokoknak, kereskedőknek és iparosoknak kezes és kezes nélkül 1-15 évig terjedő időre gyorsan és diszkrétén. — Bank- és magánadósságok konvertálása.

hankbizomány BUDAPEST, VI. Dávid-utca 15. sz. (Törvényszékileg bejegyzett cég.)

PÉNZ

Weller Lajos és Társai

PÉNZ!

kölcsön

a legrövidebb pár nap alatt a legkulánsabb feltételek mellett.

TISZTVISELŐKNEK

mint állami, megyei, városi és vasuti hivatalnokoknak, tanároknak, katonai tisztteknek és bármily alkalmazásban volt nyugdíjasnak 10, 12, 15 és 20 éves törlesztésre 7 százalékos kamatra a legmagasabb összegű kölcsönt csupán kötelezvényre (váltó nem kell.)

KIMUTATÁS

ki mennyi kölcsönt kaphat:

1800 kor. fizetéssel kaphat körülbelül	1500 kor.
2000 " " " " " "	3000 " "
2200 " " " " " "	4000 " "
2400 " " " " " "	6000 " "
2600 " " " " " "	6500 " "
2800 " " " " " "	6800 " "
3000 " " " " " "	7000 " "
4000 " " " " " "	10000 " "
5000 " " " " " "	12000 " "
6000 " " " " " "	14000 " "

Levélbeli megkeresésnél megírandó: állás, fizetés, kitöltött szolgálati idő és kor. Ilyen kölcsönöket 15-20 nap alatt folyosítottunk.

Pontos cím:

„Földhitel Közv. vállalat”
BUDAPEST, VIII. Rákóczi-utca 2. szám.
Törvényszékileg bejegyzett cég.
Válaszbélyeg!

Linoleum padlómáz 65 kr.

Bernstein padlómáz 65 kr.

Mindenik vízzel mosható!

Ezüst-fénymáz kályhák részére 35 és 50 krajczár.

Eredeti védjeggyel csakis

MERKLI FERENCZ

fűszer üzletében kapható

Fűvészkert-utca 14. sz. alatt.

Nem látta még?

Koch Testvérek, debreczeni fióküzletét?

K O C H
TESTVÉREK
DEBRECZEN,
Piacz-**51.** Csanak-
utca ház.

Okvetlen fájadjon el oda, mielőtt téli ruha szükségleteit fedezné. — Óriási választékban a legolcsóbbtól a legfinomabb kivitelig nagyon jutányosan lehet **férfi-, fiu- és leányka gyermek-ruhát** vásárolni. — **Tulkövetelés kizárva. — Szigoruan szabott árak.** Mértékrendelések különös gonddal készülnek és a legkényesebb igényeket elégítik ki.

Apró hirdetések.

10 szóig 40 fillér, azontul minden szó 2 fillér. A legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 4 fillér.

Borsy-féle pemetefü-cukor, köhögésnél a legjobb czukorka, 1 doboz 20 fillér. — Kapható Bud-i czukrászda, Jóna és Jóna drogueriájában.

Egy ur divatüzlet teljes berendezése olcsón eladó. Értekezhetni Kálnai Lipótnál Csapó-utca sarkán.

Hegedüs Emil tűzifa raktárában kapható első rendű tölgy-, cser-, bük-, gyertyán- és vargafa ölenként, felvágva mé:ermázsárként és kocsinként, válogatott szerszámfa, tölgyfa-szőlőkaró és tölgyfa-deszka rendelhető Gréf J. Kossuth-utca városház alatt, a raktárban homokkert kapu légszeszgyár mellett és az irodában Miklós-utca 7. szám.

Csinosan butorozott külön bejárata szoba azonnal kiadó Simonffy-u. 15. sz. a.

Részletfizetésre kapható mindennemű kézmű áru, férfi és női confection, u. m. vászon, kanavász, chifon, damaszok áru, ág- és asztalterítő, női ruha szövetek, posztó, czibelin, barchetek és flanellek, trico árúk és téli kendők olyan olcsó árban és oly nagy választékban mint sehol e városban. Kényelmes heti vagy havi részletekben fizethető. Legszolidabb kiszolgálás **Goldstein Samunál**, Simonffy-utca 2. (városi bérház.)

Két középiskolát végzett fiu nyomdász tanulóknak felvételeik a kiadóhivatalban.

40 hold föld, a melyből 8 hold termő szőlő és gyümölcsös igen közel Debreczenhez, kitűnő homok talaj örök áron eladó. Czim a kiadóban.

Naponta friss uradalmi vaját szállít 1 frt 10 kr.-ért az Oroshazi sütőde.

Naponta friss tea vaj kapható Glück Izidor írszer üzletében, Péterfia-u. 76. Ugyanott egy tanuló felvétetik.

== Cziczákat ==

nyak Boá és Muffokat kaptam a legolcsóbbtól a legfinomabbig és azokat igazán nagyon olcsón árulom. Minden 5 frtos vásárlásnál egy életnagyságu énykép nagyobbitást adok 1 forint **50 krajczárért.**

A tavalyi Petroleum forrás megeredt NEUMANN NÁNDOR

festék-, lakk-, kence és petroleum gyári raktárában

Hatvan-utca 5. sz. alatt.

Telefon 205.

Bronz mázak minden színben dobozonként 16 kr.

TÖRLESZTÉSES

PÉNZ!

kölcsön

== FÖLDBIRTOKRA ==

a becsértéknek 70-80%-áig

3 $\frac{1}{2}$ és 4 százalékra.

A megkereső levelekhez csatolandó föld-birtokoknál a **katasteri birtokiv és telektönyvi kivonat.**

Bélyeg- és illetékmentesen váltattatjuk át az eddigi drágább kamatu takarékpénztári kölcsönöket, törlesztéses kölcsönre.

Folyosítottunk tovább

váltókölcsönt

5% kamatra.

Mindentéle kölcsönügyekben teljesen ingyen nyújtunk fölvilágosítást.

Pontos cím:

„Földhitel Közv. Vállalat”
BUDAPEST, VIII., Rákóczi-utca 2. szám.
Törvényszéki bejegyzett cég.

Semmiféle előleges költség nincs.

A kölcsön készpénzben lesz kifizetve.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy az

Előnyömdámat

a legújabb divat szerinti mintákkal szereltem fel, ahol a legújabb minták, monogramok, czakkok, ingbetétek nagy választékban lesznek előrajzolva.

Kezdett és kész kézi munkák

külön osztályában a legdivatosabb hímzések, fletnec munkák, festések, gobli- nek vannak kiállítva a legolcsóbb szabott árak mellett.

BENYÁTS EMIL

női kézimunka, rövidáru üzletében
DEBRECZEN, (Tisza palota.)

Megérkeztek

az őszi és téli idényre

a legújabb

Női divatkelmék,
Blouse selymek,

remek kivitelü

mosó flanellek, vелеzek

SZABO LAJOS FIAI

Debreczen, Rózsa-tér.

Mostan érkeztek

gyönyörű szép női koczkás és sima ruhaszövetek, barchettek, flanellok (Wellesz) olyan mintákban a milyen eddig egyetlen egy üzletben sem volt.

Maradék Áruház

Piacz-utca 19.

„Bika” szálloda mellett.

Minden olcsó és
semmi sem drága.